

Karel

Kryl

1944 – 1994



3. března tohoto roku uplynulo 20 let ode dne, kdy v mnichovské nemocnici v Bavorsku zemřel na selhání srdce ve věku necelých 50 let moravský a vpravdě československý básník, textař, skladatel a kytarista Karel Kryl. 12. dubna by se dožil sedmdesátí let. Tento rodák z Kroměříže, jehož křesťanská rodina soukromých tiskařů krásné literatury pocházela z Nového Jičína, se koncem 60. let prosadil svými prvními nezapomenutelnými písničkami v ostravském rozhlasu. Ostatně v mládí ho kulturně formovala právě Ostrava a její umělecké – Prahou přezírané – podhoubí divadélek a klubů malých, ale o to poetičtějších forem. V šestašedesátém roce zkoušel angažmá v Olomouci, jako výtvarník a textař hudební skupiny The Bluesmen. Ti však chtěli zpívat především anglicky, takže se s Krylem zanedlouho rozešli. Přesto skupina natočila Nevidomou dívku s Hanou Ulrychovou na EP desku u Pantonu – v roce 1968. Jde o vůbec první vydanou nahrávku Krylovy písně. Později vydal doma i v cizině celou řadu desek, kazet a knížek, které mají stále co říci nejen pamětníkům, ale i dnešní mladé generaci. Pro svou lásku k pravdě a k nazývání věcí pravými jmény se stal nepohodlným jednak po sovětské okupaci, ale také po Sametové revoluci. Karel Kryl totiž jako jeden z prvních našich umělců velmi dobře vystihl, jak „něžnou revoluci“ doslova studentům za pár měsíců ukradli soudruzi kapitalisté za podezřele tichého souhlasu nejvyšších předáků Občanského fóra a dalších stran. „*Demokracie rozkvétá byt' s kosmetickou vadou. Ti, kteří kradli po léta, dnes dvojnásobně kradou.*“ Snad proto zůstal Karel Kryl československým exulantem těsně za hranicemi a už nikdy se z ciziny natrvalo – ani po roce 1989 – nevrátil.

Již v letech 1968 a 1969 na stránkách brněnského M-týdne požadoval Karel Kryl trojpolkovou federaci Československa, složenou ze tří zemí Čech, Moravy se Slezskem a Slovenska. V roce 1990 a 1991 se opakovaně veřejně v Brně i jinde na Moravě přihlásil k moravské národnosti. On totiž byl nezaprodaným moravským vlastencem každým coulem. Býval drsný, ale i něžný básník. Poctivý chlap a nesmírně statečný člověk. Neunesl, že mu mocní doma za jeho zády neuznali jeho rodnou moravskou zemi a že mu jeho milovanou československou vlast rozbili. V srpnu roku 1992 dokonce napsal: „*Když chceš svou národnost, svou moravskou národnost, ještě nemusíš být zločinec! To jsem řekl již před dvěma lety, dřív než někoho napadlo, že se budeme dělit.*“

Dnes, dvacet let po jeho předčasném úmrtí a sedmdesát let od jeho narození znovu řešíme zásadní problémy směřování našeho státu a nastupující generace. Proto je připomenutí osobnosti Karla Kryla pro nás všechny důležité i tehdy, pokud by pro nás neudělal nic jiného, než jen jeho nádherné písničky.

Moravská národní obec



www.zamoravu.eu

Společnost pro Moravu a Slezsko



www.promoravu.cz

Obchod Moravský patriot



www.moravskypatriot.eu

O moravské vlajce



www.vlajka.moravy.eu